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Neue vollständige Znteressentafeln

J »-. reff°n . B . « chn« ng Lbrrhaupk , und insbes °nd °, ° für Kmm .ttch - neu -- - und L,.-r - S -aa . spapi °' .

Einleitung.
Man h»t schon lang- bi« Berechnung der Jnttt -ff-n

„an S .a - -«°blig ° ti ° n-n durch Tafeln i » « I-ich. -m ge.

suchte allein di- bisherigen sind weder vollständig noch ge¬
nau . F - lg-nd- ganz neue Tafeln umfassen I-tz'S-n
mannigfaltige » Interessen , und d,- Betrage lassen .sich
damit leicht ans'« g-nan -si- finden. Um den wichtigen
Punkt , di- Genauigkeit zu erreichen, sind dl- Interessen
bis auf Zehntelkreuzer berechnet. —

Da der Ausdruck , Zehntelkreuzer , und dre leichte
Berechnung damit Manchen unbekannt seyn mag , so fo gt
eine Erklärung hierüber . — So wie man einen Kreuzer
in vier gleiche Theile , die Pfennige heißen , therlt ; so
kann man sich auch einen Kreuzer in zehn gleiche Therle
aetheilt vorstellen , und ein solcher Theil herßt ein Zehn¬
telkreuzer. — Bey der Lheilung eines Kreuzers m Pfen¬
nige machen 4 einen ganzen Kreuzer , und man muß da-
her eine größere Anzahl von Pfennigen mit 4 dwldlren,
um die Zahl der Kreuzer zu bekommen. — Bey der
Tbeilung eines Kreuzers in Zehntel machen - o emen
ganzen Kreuzer ; wenn also die Zahl der Zehntelkreuzer
über a ist ; so zeigt die Ziffer rechts Zehntelkreuzer , und
die andere links gleich die Kreuzer an . Z . B . Wre viel
ganze Kreuzer sind 63 Z-Hntelkreuzer? Antwort : 6 ganze
Kreuzer und 3 Zehntelkreuzer . Wie vrel ganze Kreuzer
machen folgende Posten ? . , k k

Hier ist die Summe der rotel 20 , v. y.
2 ganze Kreuzer und 6 Zehntel ; man setze
also 8 unter die Zehntel , und addire 2 zu

, den Kreuzern.

Pfennige an . Obige 3 Zehntel mit 4 multiplieirt , geben
Z 2 , daS heißt , 3 Pfennige und 2 Zehntelpfennige.

r oder 2 Zehntelkreuzer machen noch keinen ganzen

Pfennig * , .
3 oder 4 Zehntelkreuzer machen 1 Pfennig .'
5 , ü oder 7 Zehntelkreuzer machen 2 Pfennig.
6 oder 9 Zehntelkreuzer machen 5 Pfennig.

»2

7
L0

4ok>.8 Zehntelkreuzer.
Will man aus einzelnen Zehntrlkreuzern Pfennige

machen, so- multiplicire man solche mrt 4 , und wenn
eine über 9 steigende Zahl herauskommt , so zergt dre
Ziffer links' die Pfennige , und die Ziffer rechts Zehntel-

Bemerkungen
über Staatsschuldverschreibungen und Obligationen , welche

mit gedruckten Interessen- Anweisungen oder sogenannten
Coupons versehen sind.

Die österreichischen Staatsschuldverschreibungen zu

5 , 2, /2 und r percent, so wie die Nationalbankakzrc -' ,
and di- -sprrc-ntig -n Partial - Obiigationen oomDarlr-
h.n mit Verlosung ° °« 2 - h» " i- T °>w °"a
-ne Erhrbnng der fälligen Jnl -r-ssen ----sehen. - Man
hat daher b-y f-lb-n keine Berechnung und Quittung jn
machen; sondern nur di- fälligen Coupon » herabzuschne,-
d-n, und milteist solchen die B -iräg - - inzukassi-ren. —

Die folgenden Jnter -ss-ntaf -ln über diese Staat «,

papie-e dienen also bloß jUt geschwindenD --°chnnng der
lausenden Jn . -. - ss-n b-s rinem Tausch , V -rkau, oder
Einkauf dieser Papiere . ^

Den der Berechnung der Interesse » «on Staat «.

p-pi-. °n w-.d-n di- Mdnathe ohne
Tagen gerechnet ; -« sind - >>« ' ">« » ' " ' -!
Monath « vom ersten d-S Monath « - g »"d - m
,rst, „ -in-S Monath « von, --sie» de« «o-.g.n Monath«
Zo Tage i » « ch"-n. So w.-d-n am - 8. Fe « " « m
7nen . gemeinen Iah -- ° °m --ss-n "" - 9 ^ °«' -
und am -rsi-n ML,z vom e-'si-n Februar an Zo w- g- ,
k,rner - m So . und Sr . M --i vom . . Ma -i an auch - g
Tag -, E - A"-" «- "- ' - Tag - ,̂ und oome, «II» r . " st' . " ,

Zänner bis So. Iuny »79 Tage gerechnet,



i' ^»i» 519) « >/>

Monathe

3.

Anmerkung.
' '-? ""b ' P.E '^ ki"b E ü° -r bi- °b,, «„ B -krS-,- v° >, , »». « . .N'Ä
'̂ LLVEZU ?»s « r .̂ n« -rLLr^

^uM « sch--i»ung-n ; iad-m man °-y - ./ - PC, di-

für rZ Tage
also wäre der Betrag für 5 pCt.

die Hälfte bey 2 1/2 percentigen
das Fünftel bey , yercentigen

82 fl. 20 kr.
-5 fl. 59 kr. 3 ,otel.
99 fl. 18 kr. 3 lotel.
ä9 fl. S9 kr.
19 fl. 5i 1/2 kr.
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L . InLeressenLafel

zu den fixen Interessen der Oesterreichischen Banr -Akzren.

für

rn

Tage

29
28
27
26
25
24
23
22
21
20

*9
iU
'7
»6
i5
i4
-3
12
,1
10

9
v
7
6
5
4
3
2
r

1 Akzie

fl. kr.
»2 3<o
10 —

7 5o
b —
2 3o

2 !)
20
i5
10

5

55
5o
45
4o
35
5o
25
20
i5
10

5

55
5o
45
40
35
3o
25
20
i5
10

5

3 Akzien

fl. kr.
37  3o
3o —
22 3o
i5 —

>7 3o

10 Akzien

kr.

l 25 - »
100  —

75 -
5o —
25 —

»7 10
7
6 45
6 3o
6 »5
6 —
5
5
5
5
4
4
4
4
3
3
3
5 —
2 45
2 Zo
2 i5
2 —
I
1
L
1 -

— 45
— 3o
— » 5

45
3o
i5

45
3o
>5

45
3o
i5

45
3o
i5

24
23 20
2 2 3v
2 » 40
20 5o
20  —
11 10
LÜ 20
17 3 o
16 40
i 5  5o
i5 —
14
,3 20
12 3 o

11 40
10 5 o
10 —

0 IO
8 20
7
6
5
5
4
3
2 3o
1 40

— 5o

3o
40
5o

10
20

Anmerkung.

Die Interessen von Akzien heißen Dividende ^ Die österr.
Vailkakzien haben fixe Interessen von Zo fl. CM . lahrl für 1
Akzie , wovon i5fi . nach dem ersten Semester , und i5 nach dem
zweyten Semester zahlbar sind. - Diese Pressen werden nun
-eym Kaufund Verkauf der Akzien in Berechnung geb^ ch .

^Die Beträge der für einen Semester zahlbaren Dividende
werden von der Nationalbank öffentlich bekannt gemacht , und

^"ÄeCouponsbögen d̂erBankakzien enthalten Coupons für den
erstenu. letztenSemester eines Jahres bis Ende des Jahres iLZS.

3. InLeressenLafel
tu den 4 percent . Partial -Obligationen . v. Jahre

1821 , zu 260  fl . daS Wtück. .

für

m

, Stück zu
250  si.

8 S 'tück zu
730 fl.

io Stück zu
2L00  fl.

5-e

29
26
27
26
25
24
23
22
21
2o
^9
18
i?
16
>5
i4
lZ
12
i»
lo
9
6
7
6
5
4
2
2

fl̂ krTHlj fl. krTHl ! fl- kr.  iotel
9
8 20

Zo
4s
5o

is
20
Zo
4o
5o

27  Zo
25 —
22  Zo
20 —
17  Zo
15 —
12  Zo
10

7 Zo
5 —
2 Zo

— 48
— 46
— 45
— 45
— 4i
— 4o
— 56

Z6
— 25
— 3Z
— Zl
— Zo
— 2Ü
- 26
— 25
— 23
- 2 t
— 20
— 16
— it)
— 15
— iS
— 1 l
- IO
— 6
— 6
— 5
— 2

i

3
6

3
6

3
6

25
2o
i5
10
5

55
5o
45
4.o
Ab
ZO
25
20
i5
io
5

— 55
— 5o
— 45
— 40
— Z^
— Z»
— 26
— 2o
— i5
- IO
— 5

91 4o
82 20
75 —
66 4s
56 20
5o —
4 » 4s
3Z 20
25 —
16 4o
8 20

6 3
7 46
7 39
7 >3
6 56
6 40
6
6
5
5
5
5
4
4
4
3
3
3
3
2
2
2
l
1
1
1

2Z
6

5o

16

43
26
io
5Z

20
3

46
3°
'3
56
4o
23
6

5o

16

4
6

4
6

4
6

4
6

4
6

4
6

4
6

4
6

4
6

4
6

Anmerkung.

D - d!- P - >tt ->l-Oblig «tt ° n-» i-d- auf - So

rablbar , und reichen bis zum 1. Männer >841.
Die ben Verlosung einer Obligation noch nicht fälliger

Coupons müssen bey der Erhebung des Gewmnstes zurück
gestellt werden.
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Î N t e
zur Berechnung von Interessen überhaupt und

i . Tafel
zu 6

r Interessen.

r e s s e N L afe  l K
insbesondere von den Oesterr». verloffen und verlosbarsn Obligationen.

fl. I fl. kr. lotel j
10000
yvt)0
8000

7000
6000
5r»sr>
4«>vo
Z0SO
L« oo
roov
9oo
600
700
600
5oo
4oo
Z° o
200
Ivo
yo
60
70
6s
5o
4o

Zoo
270
2^0
210
180
150
I 2tz
90
60
ZO
27
24
21
l8
15
12 -
^9 -

6
3

4
4 —
3 3o
3 —
2 zo2 —-
l 3o 21

i4
7
6
5
4
4.
3
2
L
L

A n m e r k u n g.
Diese Tafel dienet zur Berechnung der 6 und 3 percen-

iigen Interessen , indem man für letztere nur den halben Be¬
trag nimmt . Z. B . : WaS betragen die Interessen von 7300
Kapital zu z Mt . für 2 Monathe und 16 Tage?

Auflösung.
Von 7000 fl. für 1 Mon . z5 fl. also für 2 Moü . 70 ff. — kr-.

- » W . 8 fl. r« kr. also - 2 W . r6 fl. 20 —
-' 1 T . r fl i « kr - - 2 T . 2 fl. 20 —̂

!ao.n 500 fl. für 1 M . r fl zo kr. - - 2 M . Z fl. ' - —
- iW . — 2rkr . - - 2 W . - 42 —
- r T . — Z kr. - » 2 T . —>— 6 —

zu 6 Mt . zusammen 92  fl . r6 kr.

Ka¬
pital

2 . Tafel für Interessen,
zu 5 pCt . und 2 ^ pCt»

für
6 Monathe

für
i Mvuath

kr. lotet I fl. kr.
260 ---
225 —-
2oc> --
L75 --
r5o —
126 —
Ion —

75 —
3o —
25 —
-2 ZO
20 - -

'7 ZV
15 —
12
io
7
6
2^
L
1 -
1 45
I
r

Zv

ZO

Zo
i5>

4 l 4o
37 ZO
ZZ
29 10

-25 —
20 5o
16 - 40

12 ZO
6 20
4 io
8 45
Z 2O
L 55
2  ZO
2 5
1 4o
I i5

So
25
22
20

s.» Z pCt . die Hälfte 46 fl. 14 kr». ^

10020
9222
8000
7000
6002
5ooo
4000
zOOO
2000
I 020
902
802
702
602
Soo
420-
Zoo
200
ros

90
80
70
60
5 0
4o
Z«
20
i«
9
8
7 '
6
5
4
3
2
L-.

A n m er k u n g«.

Diese Tafel dienet zur Berechnung von Interessen zu 5
und 2 1/2 percent ; indem man bey letzteren die Hälfte des
Betrags nimmt . Z. B . : Was betragen die Interessen von
8670 fl. Kapital zu 2 1/2 Mt . für 14 Tage oder 2 Wochen ?
von 8000 fl. für i W . 7 fl. 46 kr. 6 . also für 2 W . i5 fl. ZZ kr. 2 iol.

- 5oo fl. - » — 29 kr.— - - — 56 kr. L -
--- 70 fl. - —̂ 4 kr.—- - - - — 8 kr. —

16 ff. Zy kr. 41 oll

zp 2. ,/2 p.CL. 8 fl. 19 1/2 kr.
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InLeressenLafeln
jM B -« chnungd-- Iu .-» ss-n üi -rhuup., und in«b.s-ud--- °°» d-n Orst-rr. «erldsteu und Ob,>s°..°n«n.

3 . Tafel für Interessen
zu 4 pCt . und 2 pCt.

Ka.
pital

füö
6 Monathe

für
i Monath

für
l Woche

für
r Tag

s g. kr. El > fl. kr. El i fl. kr. El , fl. kr. lotel
isooo

sooo
3000
7000
kooo
Losa
4000
zooo,
sooo
1000

800
300
700
800
Loo
1,00
300
200
Ivo

so
so
7°
so
so
40
zo
20
10g

S
7

soo — —
130 — —
180 — - ,
140 — —
120 — "
100 — "

80 — —
80 — ^
40 — "
20 — —
13 —
18 — "
14 — —
12 — —
10 " —

3 — —
8

ZZ 20
30 —
28 40
2Z 20
20 —
18 4°
1Z 20
10 —

2 40 —
2 20 —
2 — —
^ 40 —
1 20 —

2
1 - 3
1 Z8
1 24
1 12
1 —

_ 43
— Z8
— 24
— 12
— 10
— 9
— 3T"

8
4
Z
2

_ _ — 20 —
— 13 ^
— 18 —
— 14 —
— 12 —
— 10 -"
— 3 ^
— 6 —
— 4 —
— 2 —— 1 «
— 1 8
— 1 4

"- 1 2
— 1 —
— — 3
— — 8
— — 4

7 48
7 —
8 13
5 28
4 40
Z LZ
Z 6
2 20
1 ZL

— 48
— 42
— 37
— 32
— 28
— 23
— 18
— 14
— 9

» -

3S
2
7
2
3
Z3
4
9

— — 4

— — Z
— — 3

— 53 3
— 48 8
— 40 —
— 33 3
— 28 8
— 20 —
— 13 3
- 6 8
— 6 —
— L 3
— 48
— 4 —
— Z -
— 2 8— 2 —
- 1 . 3— — 8
— — 8
— — L

— — 4
— — 3

4. Tafel für In tt ressen
zu 4 r/2 pCt . und. 2 1/4

Ka-
pital

für
6 Monathe

für
Wonach

für .
i Woche

für
r Tag

fl. fl. kr. iotel j fl. kr. lotel j fl. kr. lotel s fl. kr. lotel

9000
3000
7000
kooo
5000
4000
3000
2000
Ivoo

goo
300
700
6U0
500
400

^90
80
70
60
50
40
30
20
10

9
3
7
8
L
4
Z
2

225
202
130
IL?
138iir
90
«7

Z0 —

30 —

30 —
15 —

45 - "
30 —
IL "

IL
1

43
34
21

7
5 4
40
27

' 13
12
10

9

n7 30 —
zZ 4L —
Z" —
28 15 —
22 30 —
13 45 —
l5 ^ —
,1  15 -7-

4L
22

37
15
52
30

7
4L
22

13
15
13
11

9.

3 45 —
52

8 7
5 15
4 22
Z 30
2 37
1 l5

— 52
— 47
— 42

— Zl
— 28
— 21
- 1-
— i0

— — 4
— — 4

— — 2

15
7

52
4L
37
30
22
15

7
6
8
L
4
Z
r
2
i

— — 2

Anm - - kung.  D » G -b. auch der Z. , 4 - und S. Tafel « Hell- , - u« d°n n°,h » g-h-,' d-n Anm-.kung-n.

Formulare zu Interessen Quittungen

». Formular über verloste Obligationen.

S -ä" p" j Zinsfuß
. kr. in C M ., welche EndesgefertigterUeber . . . st- - - -- - , . - -

als Interessen von . . . . bis . . - - zu plLL von
dem Kapital von . . . . st. . .kr.  addo . . . . . .
aus einer k. k. Universal - Staats - Schuldenkasseempfangen
hat. —

(Qatum.) (Nahmen, auf welchen die Obligation
lautet, sammt Siegel .)

pr. fl. . . . kr. C. M.

Der Betrag der Interessen muß in jeder Quittung mit Buchstaben geschrieben seyn. — Bey Banko - Obltga
° tionen ist kein Stämpel nothrg.

r.  Formular über Obligationen der altern noch
in W r. W r. verzinslichen Staatsschuld.
Stämpel ^ .
Nro . . . . und Gattung der Obligation.
Zinsenfuß

Quittung.
fl in Wr . Wr ., welche Endesgefertigter als In¬

teressen von . . -bis . . . - fl- ZU. . perc -nt von
d. m K-,M ->l r « , . . - . ° dd° . . , °uö -m-r (L « . -»,

uung der K- ssa) -mpfana -n hat . W .-n n -

fl. . . . . Wr. Wr.
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L . Tafel für Interessen
zu 3 >̂ 2 pCt . und i 3/Ij. pCt.
für

b MonatheVital Monath Woche

175
9«00

1-0
122 30
105 —

87 30000

S000

900

800

tzOO
soo

100

für
i Tag
fl. kr. lotet

— 53 Z
— 52 S
— -.8 S
— -,0 3
— 35 —
— 29 1
— 23 3
— 17 5
" 11 8
— 53
— 52
— -» 8

— 35
— 29
— 23
— 17
— 11
— — 5
— — 5

— — ,

— — 2

— ' 1

Allgemeine Bemerkungen

über die verlosten und verlosbaren Oesterr . -
Obligationen.

Die verlosten und verlosbaren Obligationen , welche aui>
bestimmte Nahmen lauten , können umschrieben , vorgemerkt,
vinculirt , und auch in mehrere Obligationen von kleinem,
Beträgen zertheilt werden . — >

Bey einer Uebernahme solcher Obligationen ist zu beob¬
achten , daß solche gehörig cedirt sind , und kein Beding,,iß
enthalten , welches die freye Übertragung hindert . >— Es iß
überhaupt gut , dergleichen übernommene Obligationen balS
umschreiben zu lassen.

Bey den Statt habenden Verlosungen soll Jeder , der
verlosbare Obligationen in Händen hat , nachsehen , ob keine
davon verlost sey ; indem in solchem Falle die Obligation die
ursprünglichen Zinsen in C . M . trägt , also einen viel Höhen,
Merth hat . — ^ ^

Wenn Jemand eine Obligation , Loos , Coupon oder
Bank - Akzie verliert , so muß er bey der gehörigen Stelle M
die öffentliche Amortisicung ansuchen.

Die Bedingnisse bey einem Kauf und Verkauf von
Staatspapieren können verschieden seyn . —

Die gewöhnlichsten Vedingnisse sind , daß der Verkäu¬
fer an dem nähmlichen Tage noch , an welchem das Geschäft <
geschlossen wurde , die Papiere mit einer saldirten Note darü¬
ber dem Käufer überschickt , und dieser den Betrag dafür
gleich bar bezahlt . — '

Besondere leichte Regeln zur geschwinden Interessen - Berechnung ohne Tafeln^

MlEpUzire das Kapital mit der Anzahl der Tage , und schneide vom Produkt L Ziffe -rn rechts
ab , dre links bleibende Zahl sind die Interessen in Kreuzern . Zu z pCt . : man nimmt -die Hälfte davon ; zu L vCt daß
D - l ; ^ PLt . : man zieht ein Drittel ab ; zu 5 pCt . : man zieht ein Sechstel ab ; zu - ,/2 pCt . : maVnimmt ^
halste von dem Betrag zu -- pCt . ; zu 4 1/2 pCt . : man addirt zu dem Betrag zu 6 pCt . die Hälfte , und nimmt dann
da ^ Halbe davon ; zu z 1/2 pCt : man addirt zum Betrag zu 6 pCt . ein Sechstel , und nimmt die Hälfte

man das Kapit ^ l ' um ^ " V " größtt ^ ^ ^ ^ deinen Betracht genommen , wenn sie unter Zo sind ; über zo nimmt

' " Nn - ch- L " Lg7 ; nd -u d. » °r -° «».
25oo X IZO

- Z

- 4

Z23ooo also 325o Kreuzer zu 6

» io8z « - 2

- i 6 ) 5

, 2166

- 270z

- IM

- 2437

- 1895

PCt.

PCt.

pCt.

5 pCt.
2 1/2 pCt.

4 1/2 pCt.
z 1/2 pCt.

pCt . d . s. 54 fl.

18 ff.

27 fl.

56 fl-

45  fl.

z 25 o ab i/6 gibt
54i 2/Z

2708 zu 5 pCt.

Z2ÜO dazu die Hälfte
1626

4875 davon die Hälfte
24 z ? zu 4 1/2 pCt.
z2bo dazu 1/6

24»

Z791 davon die Hälfte

1895 zu z ,/2 pCt.
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Resolutions - Tafel
Conventions - Münze in Wiener Wahrung

zu dem Kurs von 25 c, Percent

Reduetions - Tafel
für Wiener Währung in Convenrionö - Münze

zu dem Kurs von 200 percent.

Allgemeine Regel
zur Resolution der C . M . in W . W . zu -rSo 0/0.

Man setze den Betrag der C . M . zwey Mahl und Ein
halb Mahl , und addire die 2 Posten zusammen . 3 - B . : Was
betragen 248 fl. 26 kr . C . M . in W . W . zu 25°

Antwort : 871 fl. Zo kr . W . W.

248 fl . 36 kr.
348 fl . 36 kr.
,74 fl. 18 kr.

Allgemeine Regel
zur Reduction der W . W . in C . M - zu 260 0/0

Man multiplicire den Betrag mit 4 , die Enihen
der Kreuzer geben Zehntel , die Zehner aber ganze Kreuzer
in C M , ferner die Einheit der Gulden glbt - orel
Gulden oder 6 Kreuzer . Stück , und von dem Zehner
bis zur letzten links stehenden Reihe entfallen die Gulden.
Z . D . : wie viel betragen in C . M . zu 25a 0/0.

642 fl> 24 kr.

256 fl . i3 6/io kr.
48

2.57 st. r b/io kr.871 fl. Zo kr. W . W.
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Ind i kt i o n s - Tafel
für Einnahme und Ausgabe , Besoldung , Dienst - und Lkedlohn.

Auf ein Jahr halbes Jahr

Gulden

20000
9000
8000
7000
Kooo
Sooo
Looo
3ooo
2000
1000

000
800
700
600
Soo
Loo
Zoo
200
100
9«
80
70
60
So
4«
Zo
20
-9
18
»7
r6
»5
i 4
'3
-r
I L
IO
9
v
7
6
5
L
3
2
I

ff. kr.

5ooo
45oo
Looo
35oo
Zooo
25oo
2000
iSoo
1000
5oo
L5o
Loo
35o
3oo
25o
2oo
iS«
IOO
So
LS
Lo
35
3o
25
20
,5
10
9
9 —
8 3o
8 —
7
7
6
6

3o

Zo

So

Zo

Zo

Zo

Zo

Zo

Zo

ein viertel
Jahr ,

ff. kr.

2 Soo
22ÜO
2000
I 760
iSoo
l 25 o
rooo

?5 o
Soo
2 Ü0
220
200
175
»So
125
LOO

75
So
25
22  Zo
20  —
17  ZO
iS —
12  36
10  —

7 Zo
5 —
L
L
L
L
Z
Z
2
3 —
2 LS

LS
Zo
iS

LS
Zo
iS

3o
iS

LS
Zo
»5

LS
Zo
»S

ein Monath 1 halben Monath
oder iS Tage

sieben Tage
oder 1 Woche einen Tag

kr. ff. kr. fl. kr.

8ZZ
760
666
583
5oo
L16
Z3Z
25o
166

8 Z
?5
66
58
5o
Li
35
-S
16

8
7
6
5
S
L
Z
2

20

Lo
ro

Lo
20

Lo
20

Lo
20

Lo
20

Lo
20
Zo
Lo
So

10
20
Zo
Lo
35
Zo
25
20
i5
10
5

55
So
LS
Lo
35
Zo
r5
20
»5
10
S

L16
Z75
333
29»
2 So
208
166
1 25
83
L»
2 ?
33
-9
2S
20
16
12
6
L
Z
3
2
r
2
1
r

Lo

20
Lo

20
Lo

20
Lo
Zo
20
10

So
Lo
3o
20
io
LS
20
SS
Zo

5
Lo
iS
So
L ? 1/2
LS
L2 l /2
Lo
3 ? 1/2
ZS
Z2 1/2
Zo
27 1/2
25
22  l/2
20
I ? 1/2
iS
12 ,/2
10

7 '/25
2 >/2

Anmerkung.  Bey Berechnung der Beträge für , L Tage , L WocheTage angenommen. ^

19 L
i ?5
i55
i36
116
97
77
58
Z8
-9
'7
iS
iZ
ir
9
7
5
Z
1
r
i
r
»

26 3/4

23 1/4
6 2/4

Lo
1Z i/L
46 Z/4
20
5L i/L
26 3/4
3o
33 i/L
36 3/4
Lo
LZ ./4
L6 2/4
So
53 is4
56 3/4
45 .
22 i/4
21 2/4
10
58 ,/4
46 5/4
35
23  1/4
22 i/L
21
'9 2/4
18 3/4
17  i /2
16 1/4
15 1/4
IL
12 3/4
11 3/4
10 1/2
9 »/4
8 i/4
7
S 3/4
4 3/4
2 1/2
2 i/4
1 i/4

27
25
22
-9
16
i3
11
8
S
2
2
2
r
»
1
L

kr.

46 3/4

,3
26
Lo
53
6

20
33
46
3o
i3
56
Lo
23

6
So
33
16
>5
i3

'/4
3/4

i/4
3/4

i/4
3/4

i/L
3/4

i/4
3/4

i/4
3/4

i/4
3/4

i/4
3/4

i/4
i/4

3/4
3/4
1/2
i/4
i/4

3/4
3/4
»/2
i/4
i/4

3/4
3/4
i/4
'/4
i/4

und L Tag ist ein Monath, wie gewöhnlich zu La
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Arithmetische Andeutungen
zur augenblicklichen Berechnung der im Hauswesen vorkommenden Geschäfte.

So viel , oo Gulden man jährliche Einkünfte hat,
so viel Siebenzehner kommen beyläufig auf einen Tag ; wer
jährlich 600 fl . einnimmt , kann täglich 6 Siebenzehner aus-
qeben (eine Kleinigkeit weniger ) . Wie viel Gulden ^ auf -
Monathe kommen , so viel Kreuzer kommen auf einen L.ag -
Die Einnahme in Gulden für einen Monath verdoppelt,
gibt die Kreuzer für einen Tag . Wer monathllch 00 Gulden
Renten hat , kann täglich 100 Kreuzer auögeben , wenn er
nichts ersparen will.

s . Aus dem Guldenpreis des Eimers den Kreuzerpreis
einer Mas ; schnell zu wissen : Ein Maß kostet um die
Hälfte an Kreuzern  mehr , als der Eimer Gulden
kostet ; z. B . der - Eimer , o fl . , davon ist die Hälfte 5 , —
,0 und 5 ist r 5 , also kostet die Maß 15 kr . ^ Aus dem
Guldenpreis des Startin ( pr , 400 Wiener Maß ) den Kreu¬
zerpreis einer Maß zu wissen , ist das nähmliche anwendbar,
wenn man die Gulden ein und ein halb Mahl dezimirt;
z B - der Startin kostet 76 fl . was kostet eine Maß?
dezimirt macht 7 36 / 6o kr . und die Hälfte 3 48/60 kr.
macht , 1 24/60 kr oder i 1 2/5 kr . - Oder auf dem kür¬
zesten Wege mit Ziffern , wenn man die Gulden mit 3 mul-
tiplicirt , und mit 20 dividirt , so entfallen so viel Kreuzer
mit dem Zwanzigstel Bruchtheil , als eine Maß kostet.

2 . So viel Gulden ein Muth kostet , doppelt soviel
Kreuzer kostet ein Metzen,/weil ein Muth 3 o Metzen Hac) .
Kostet der Muth 100 fl . , so kostet der Metzen soo Kreuzer

oder ^ des Pfun¬

des  bald zu wissen : So viel Gulden der Centncr kostet,  o
Fünftel so viel Kreuzer kostet ein Pfund . Die Zahl rer
Gulden , welche der Centner kostet,  multiplrcire ich mit d,
und vom Product schneide ich die letzte Z ' ^ rweg;  was
stehen bleibt , sagt mir , wie viel Kreuzer das Pfund kostet.
Z . B . : der Centner kostet 4o fl. ; mit 6 multiplicirt , gibt
240 Die letzte o weg , zeigt mir , daß das Pfund 24 kr.
kostet . — Der Centner kostet 95 fl . , dieß mit 6 multipftc -.rt,
gibt 570;  die Nulle weg , also kostet das Pfund 67 Kreuzer.
Steht nach dem multipliciren zuletzt keme Null , so bedeuret
die letzte Ziffer einen Dee/mal der Kreuzer -

5 . Die zu 5 Procent angelegten Interessen , sind schnell
aus dem Capital zu wissen , da sie den Losten Theil -densel¬
ben betragen . Man läßt vom Capital die letzte A' ster weg,
und halbiret das Uebrige ; z B . : 1000 fl . zu 5 0/0 . von
tausend Gulden die letzte Null weg , bleibt ioo , diese hal-
birt , also geben iooo fl. 5 o Gulden Jnterepe ^ Uus oiese
Weise wird man schnell erfahren , das ; eine Million Gulden
zu 5 Procent , jährlich 5» tausend Gulden Interessen trage.

Hochstr.

1Z. März isrs
9^5 L

Januar -
Februar -
Marz -
Aprill -
May -
Iuny -
I uly -
August -
September-
Oktober -
November -
December -
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Geldverhältnisse.
Man resolvirt Kaisergeld oder den 20 fl. Fuß in Reichsgeld , wenn man ein Fünftel dazu addirt , und

Reichsgeld oder den 24 fl. Fuß reducirt man in Kaisergeld , wenn man ein Sechstel abzieht.
Z . B . : 4620 fl. 45  kr . Kaisergeld im so fl. Fuß.
z dazu 964 fl- 9 kr.

geben 6784 fl. 54  kr . Reichsgeld im 24 fl. Fuß.

Z. B . : 5446  fl . 36 kr. Reichsgeld im 24 fl. Fuß.
^ ab 908 fl. 6 kr.

geben 4540 fl. 3o kr. Kaisergeld im 20 fl. Fuß.
Es machen nähmlich 5 fl . Wiener Silbergeld 6 fl. Reichsgeld; Z Gulden Wiener Silbergeld machen 2

sächsische Thaler ; 9 Gulden Reichsgeld sind 5 Thaler im sächsischen Gelbe.
Ein Reichsthaler im 20 fl. Fuß wird zu l fl. 3v kr. C. M . oder zu 24 guten Grojchen gerechnet. A

sind also ^ Reichsthaler oder 16 gute Groschen gleich 1 fl. ; ^ Reichsthaler oder 6 gute Groschen gleich zo kr. ;
4 gute Groschen gleich i 5 kr . ; 6 gute Groschen gleich 22 ^ kr. ; und l guter Groschen gleich Z A kr. C. M.

Übersicht der in demOesterreichischenKaiserthume cursirenden Staatspapiere,
des Betrages und der Erhebungszelt der Interessen.

Nro. Nahmen der Obligation. Zu welchen
Percenlen.

Verfallszeit der Interessen.

r

r

2

L
5
6
7
8
9

10

Staatsschuldverschreibung oder
sogenannte arrosirte - oder Me»
tall - Obligationen - -

Staatsschuldverschreibung des
Anlehens vom Jahre i 8 r 5
in W . W . »

Staatsschuldverschreibung vom
Jahre 1816 - - - -

Verloste Obligationen » -
detto - » -
detto - - »
detto , - »
detto - - -

Darlehen mit Verlosung vom
Jahre , 820 von den Herren
Dav . Parisi ) und M . H . Noth»
schild und Söhne das Loos ä
100 fl. C. M.

Darlehen mit Verlosung vom
Jahre 182 » von den Herren
Dav . Parish und M H . Roth»
schild und Söhne das Loos L
-So fl. C. M. - -

L S pCt. C. M.

ä - ; pCt. C. M.

s r

L 6
L 5
L4;
L 4
» 3 ^

» 4

Die Interessen werden halbjährig mittels den
auf den Obligationen befindlichen Coupons bey
der Staats - Schuldencasse in Wien behoben,
und zwar nach dem Datum der Obligationen
von jedem Monathe ausgehend.

Die Interessen werden halbjährig am 1. Februar
und r . August jeden Jahres mittels Coupon!
erhoben.

Die Interessen werden halbjährig am ». Jänner
und r . July jeden Jahres mittels Coupon-
erhoben.

Vom Datum der Obligation halbjährig mittels
gestämpelter Quittungen.

Die Interessen werden mittels der durch -o Jahr«
jährlich im Monath März in Wien Statt ha-
benden Ziehung als Gewinnst zugleich mit dem
Kapitale bezahlt , laut des Spielplanes vom 4«
Aprill 1820 . ^ .

Die Ziehung geschieht alle r6 Monathe , und
zwar im Jahre 1827 im July u. s. w. , wo¬
mit bedeutende Prämien verbunden sind. O"
Interessen werden jährlich am i . Jänner mit¬
tels der den Obligationen beygefügten Coupons
bezahlt.
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Nro. Nahmen der Obligation.
Zu welchen
Percenten.

Verfallszeit der Interessen.

r»
Z2
33
3§
35

36
3?
3«
39

-t»

z

l'des Wiener - Stadt - Baues L'
detto

der allg . u . ung . Hofkammer
detto
detto
detto

, detto
!der alt . lombard . Schulden »

detto
detto

! von Galizien -> ' '
detto - '

, detto - « - °
d. in Florenz , Genna , Deutsch¬

land und der Schweitz auf -<
genommenen Anlehen -

der in Frankfurt und Hollands
^ aufgenommenen Anlehen
Schuldverschreibung der n . oft.

Regierung v . I . »809 in C.
Obligationen sowohl vomesli

cal als ^ erLrinl der Stande»
von Oesterreich unter und obj
der Enns , von Böhmen , Mäh -<»
ren , Schlesien , Steyermark,!
Kärnten , Krain und Görz,'
und des Wien . Oberk . Amtesl

Jllyrische Transferte und
mesüoLl - Obligationen^

cartellL llel «ronle Venoto-
Zetlo - - NiHnrio -

Aktien der privilegirten öster¬
reichischen Nationalbank.

W . W . iDie Interessen werden halbjährig vom Datum
/ der Oblig . mittels ungestamp . Qurtl . bezahlt.

Die Interessen werden halbjährig vom Datum
der Obligation mittels gestämpelter Quittun¬
gen bezahlt.

Die Interessen werden in 5 pre . Metall ' Obl :g.
halbj . gegen gestämp . Quitt , u : Wien bezahlt,
ausgehend vmn Datum der Obligation.

Die Interessen werden halbjährig vom Datum
^ der Obligation mittels gestapelten Qutttun-

> gen , und zwar in der Hauptstadt der betreffen-
^ den Provinz bezahlt.
>

pCL. C . M . ^ 1 Die Interessen werden halbjährig in Larbach
? gegen gestämpelte Quittungen bezahlt.

1 Renten in C . M . , welche halbjährig in Venedig
s oder Mailand zu beheben sind.
Die Interessen werden mittelst Coupons oder

mittels gestämpelten Quittungen halbrahrig rm
Jänner und Iuly jeden Jahres aus der Uktien-
caffe in Wien bezahlt , und zwar dre sogenannte
ordentliche Dividende mit go st . ^ »ähr-
lich für jede Aktie , wozu noch dre Superdwl,
dende nach dem Gewinne der Geschäfte der
Bank , laut jedesmahliger öffentlicher Km , e,
machung in den Zeitungsblättern kommt , welcye
in den letzten Jahren sich beynahe so hoch als
die ordentliche Dividende belief.

Die zur Verlosung bestimmten alteren Obligationen.
^ _ / >esierreick, Steyei

ll « e Danco - Obligationen mit Einschlust ver Banco -Lotterie-Lbli
gationen.

-l ° °» ->» - >»°

. . Die ^ chul'd^ rschÄdiINt,en der niedeköstcrr. Rrg ' "ü^ v. I ^ meder-L. rille Lieferunasi-Obliaatlonen, welche gemeinschaftlich von den Nieder'
österreichischen Ständen und dem Wiener - Magistrate auSge-
sertiget worden sind. " —.

- . D >- N -' !- " °Sch° Lschr -!°u°, -n °°, s .s»°- « N «„ imm. t W °°"
Kür Wien ist die e. k. öffentliche Börse zum §in - oder Derkauf der ^ ster^ ĉh ^ i ^ ^ dii^alionen delorsen , und di . Int «,Men-

sind in den meisten Hauptstädten Handelshauser , welche den E >" ' UudDerkautaurr fsa i, Steyermark vorzüglich das Hau-
Quittungen oder Zins - Coupons , so wie d.e Gew,nnste der Lotterieloose kincgl»eren . j . >
Johann Georg  SchW e i g h - fer  zu Gratz vielem Geschalte.

Mähren Oesterreich, Steyermark , Kärnten , Krain, G r̂z, dann

l . L , - . nst - mi. tz°,» mm. r.
Obligationen versichert sind.

10. Die schlesischen Interessen - Recognitionen . . ^>k>liaa-, , NI Auslande aufaenommencn und mit Hofkammer - Oviiga
D '^ j'̂ en oder mit eigenen allerhöchsten Schuldverschre.bungen

bedecktenCapitale.
- - -. - - - — Provinzen

Jnteressen-

gins - lLoUpons , >o >e>,e --" 7-7 - ' - ' -
g Schweighofer  zu Gratz diesem Geschalte«
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Nützlich

zu 5 pr. Cento.
e I n t e r e s s e t a fe l

zu 4 pr. Cento.

Für r Jahr.

Kap . j Interesse.

fl . fl-

9
io

»5
SO !

25
3o
35
4 o

45
b o

55
6o
65
7»
?5
60
65
00

95
»oo
i5o
2oc>
s5o
3oo
35o
4oo
5oo
600

700
Loo

900
Ivoo

2
2
2
2
3
3
3
3
4
4
4
4
5
7

10
l2
.5
'7

25
Zo
35
4o
45
5o

kr.

9
12
r5
t8
2i
24
^73o
45

.5
3o
45

-5
3o
45

i5
Zo
45

-5
3o
45

so

3o

Zo

h-

Für r Monath.

Kap. ^ Interesse.

fl-

9
ro
i5
20
25
3o
35
4»
45
5o
55
60

65

fl.

70

75
80
65
90
95

> 00
i5o
200
25 o
3oo
35o
4oo
5oo
600

^00
800

900
»000

kr.

10
11
12
,3
,5
16

'7
,6
20
2 »
22
23
25
3/
5o

2
i5
27
4o

5
3o
55
2o
45
Io

Für 1

Kap.

Woche.

Interesse.

h.

10
i5
20
25
3o
35
4o
45
5o
55
60
65

fl. kr. h.

70
75
60
65
90
y5

»oo
125
»5o
.75

2 00
25o
3oo
35o
400
45o
5oo
55o
600
65o

—

II

700
7^0
600

85o
900

960
»000

I
1
1
2
2
2
2
3
3
3
4
4
4
4
5
5
5
7
8

IO

1 t
14
r?
20
23
26
26
3r
34
3?
4«
43
46

54
5?

Kapital
von

Gulden.

9
io

2o
Lo

4o
5o
60

70
80

90
IOO

200

3oo

400

5oo

600

700

800

900

»000

Jahr.

fl-

i
1

2

2

2

3

5

4
6

»2

16

20

24

26

32
36

4o

kr.

2Z
4Z
7^

9°
12

I4x

l6§

^9^ Z—
22 z

Jahr.

fl.

24

48
12

36

24

46
12

36

kr.

5

2^
3

Monath . ). A

fl.

2S

4^

4 -̂
^ 2

6
»2

-8

24

3o

36

42

46
54

kr.

r
L

Ir

2

4
6
6

10

»2

»4
16

»3

20

40

20

40

2V

4«,

20
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Parallelen deS laufenden — steigenden , fallenden oder stehenden Courses der W . W . ,
oder Vergleichungen des Papier - und Conventions - Geldes nach dem Cours von 220  bis 33g.

Wenn

der

Cours

steht

So betrar

gen 100 fl.

Papier in

Convent-

Münze.

Ein Gulden

Einlos.

Schein gilt

in

Silbergeld.

Ein

k. k. Dukaten

zu 4 fl . 30 kr.

gilt in

Papier.

Wenn

der

Cours

steht

22g
221
242
223
22,
225
22S
227
22,
22g
230
231

,232
233
23,
23L
238
237
233
239
2,0
2,1
2,2
2,3
2,»
2. 5
2. 6
2,7
2,3
2,9
250
251
252
253
25,
255
258
257
25»
259

fl. kr. dl.

,5 27 1
45 15 —
,523
, , 50 2
4, 3S 2

28 S
,4 1, 3
44 3 '-
,3 51 2
,3 40 1
43 23 3
43 17 2
43 8 1
42 55 —
42 44 —
42 33 —
42 22 1
,2 11 2
,21 —
41 50 2
41 40 —
,1 29 2
,1 19 1
41 9 —
40 59 —
40 ,9  —
40 39 —
40 29 1
,0 19 2
40 9 3
40-
39 50 2
39 41 —
39 31 r
39 22 1
39 13 —
39 3 3
33 55 1
33 , 8 —
33 3« 3

kr. dl.-

27 1 1) 11
27 — 3)5
27
28
28
28
25
26
25
-8 —
28 —

25 —
25 —
25 —
25 —
2, 3
24 3
24 2
2» 1

1)»
.hzs
iz?
1j3
1̂ 8
5^7
1) 4
4) 5
1j3
9)10
3zs

5j9
izg
5z7
i ) ,
5) 6
3) 7

4) 7
1) 8'
3j4
3zS

L, '1 24) 25
5) 9
1,13
7) 9

24 — 2)5

24 1
24 —
2-l —

5,13
1j4
5̂ 7
1̂ 2
izz
»z,
2j5

23 — 1) 25
23 3 2) 3

fl . kr. dl.

9 54 — -. -

9 55 2 4) 5
9 59 1 3) 5

10 2 — 2)5'
10 4 3 1) 5
10 7 2 —

10 10 — 4)5
10 12 3 3)5
10 15_ 2 2)5
10 13 1 1)5
10 21 — —

10 23 2 4) 5
10 25 1 3)5
10 29 — 2)5
10 31 3 1)5
10 34 2 —

10 37 — 4) 5
10 39 3 3) 5
10 42 2 2) 5
10 45 1 1)5
10 4, — —

i (> 50 2 4) 5
10 53 > 3) 5
10 56 — 2)5
10 53 3 1) 5
11 1 2 —

11 4 — 4,>5
11 8 3 3) 5
11 9 2 2)5
11 12 1 1) 5
11 15 — —

11 17 2 4)5
11 20 1 3) 5
11 23 — 2) 5
11 25 3 1)5
11 23 2 —

11 31 — 4)5
11 33 3 3)5
11 38 2 2) 5
11 39 1 1) 5

280
261
282
283
264
255
288
287
253
289
270
271
272
273
274
275
276
277
273
279
230
231
232
233
234
235
235
237
233
239
290
291
292
293
294
295
298
297
293
299

So betra¬

gen 100 fl.

Papier in

Convent.

Münze.

fl. kr. dl.
33 27 3
33 18 3

8 10 —
33 1 1
37 52 2
37 44 —
37 35 2
37 27 —
37 13 3
37 10 2
37 2 1
36 54 —
38 45 r
35 37 3
36 29 3

-38 21 3
38 14 —
38 6 1
35 53
35 50
35 42
35 35
35 27
35 20 —
35 12 r
35 5
34 57
34 50
34 43
34 35

Ein Gulden

Einlös.

Schein gilt

in

Silbergeld.

kr. dl.

23 — 3) 10
22 3 19)20
22 3 3) 5

3
2
2
2
1
1
1

22 —

22 — 5) 9
22 — 2) 9
21 3
21 3
21 3

34 29 —
3, 21
34 1,
34 7
34 —
33 53
33 »7 —
33 40 1
33 33 2
33 28 3

1) 4
4) 5
2) 3
2) 9
7) 8
5) 9
2) 9
8) 9

9) 10
3) 5
2) 7

21 2 24) 25
21 2 5) 8
21 2 1) 5
21 2
21 1
21 1
21 1

21 — 4) 5
21 — 1)2
21 - 1) 5

1)5
5) 7
2)5
1) 12

Ein

k. k. Dukaten

zu 4 fl. 30 kr.

gilt in

Papier.

fl . kr. dl.

11 42 — —

11 4, 1 4)5
11 47 2 3) 5
11 50 — 2) 5
11 52 3 1) 5
11 55 2 —

11 58 — 4) 5
12 — 3 3)5
12 3 2 2) 5
12 6 1 1) 5
12 9 — —

12 11 2 4) 5
12 14 1 3) 5
12 17 — 2) 5
12 19 3 1) 5
12 22
12 25
12 27
12 30
12 33

9) 10
5) 3
1) 3
1)20

4) 9
IjL
9) 10
5) 8
3) 8
1) 12
4) 5

20 — 5)9
20 — 2) 7

2 —

- 4)5
3 3) 5
2 2) 5
1 1) 5

12 35 — —

12 38 2 4)5
12 41 1 3)5
12 44 — 2) 5
12 45 3 1)5
12 »9 2 —

12 52 — 4) 5
12 5, 3 3) 5
12 57 2 2) 5
13 — 1 1) 5
13 3 — —

13 5 2 4) 8
13 8 1 3) 5
13 11 — 2) 5
13 13 3 1) 5
13 18
13 19
13 21
13 24
13 27

2 —

- 4)5
3 3) 5
2 2) 5
1 1) 5

Wenn

der

Cours

steht

300
301
302
303
304
305
308
307
308
309
310
311
312
313
314
315
318
317
31»
319
320
321
322
323
324
325
328
327
328
329
330
331
332
333
334
335
335
337
338
339

So betra¬

gen -100 fl.

Papier in

Convent.

Münze.

fl. kr. dl.

Ein Gulden

Einlös.

Schein gilt
in

Silbergeld.

Ein

k. k. Dukaten

zu 4 fl. 30 kr.

gilt in

Papier.

33 20
33 13
33 8
33 —
32 53
52 , 7
32 40
32 34
32 23 —
32 21 3
32 15 2
32 9 2
32 3 1
3157 1
31 51 —
31 44 3
31 38 3
31 32 3
31 28 3
31 20 3
31 15 —
31 9 —
31 3 1
30 57 2
30 51 . 3
30 48 1
30 40 2
30 34 3
30 29 t
30 23 . 3
30 13 »
30 12 3
30 7 1
30 1 3
29 5« 2
29 51 —
29 45 3
29 4o L
20 35 1
29 30 —

kr. dl.

20 — —

19 3 5) 7.
19 3 4) 9
19 3 1) 5
19 2 10) 20
19 2 2)3
10 2 2)?
19 2 1) 8
19 1 11) 12

1 2) 3
1 3) 7
1 1)6

- 14) 15
- 5) 7

19 — 4)9
19 — 1)5
18 L 19)20
18 L 5) 7

3
3
3
2
r
2
2
1
1
1
1

1) 2
2) 9

fl. kr. dl.

13 30 — —

13 32 2 , )5
13 35
13 38
13 40
13 43
13 46
13 48
13 51
13 54
13 57 — —

13 59 2 «) 5
14

1 3) 5
-

3 1) 5
2 —

- 4)5
r 3)5
2 2)5
1 1) 5

14
14
14 10
14 13
14 1!
14 t»
14 21

2 1 , )L
5 — 2) 5
7 3 1) 5

2 —

- 4)5
3 3)5
2 2)5
1 1)5

3) 4
5) 9
3) 10
1) 1,
5)7
5) 8
2)5
1) 6

18 — 19) 20
1» — -5) 7
18 — 1) 2
18 — 2) 7
18 — 1) 14
17 3 8) 7
17 3 5) 8
17 3 3) 7
17 » 2) 9
17 Z —
17 2 4) 7

14 24 — —

14 28 2 4) 5
14 29 1 3)5
14 - 2 — 2) 5
14 3» 3 1)5
14 37 2 —

14 , 0 — 4)5
14 , 2 3 3)5
14 45 2 2) 5
14 48 1 1) 5
14 51 — —

1, 53 2 , ) 5
14 58 1 3) 5
14 59 — 2)5
IL 1 3 1) 5
15 4 r —

15 7 — 4) 5
15 9 3 3) 5
IL 12 r 2)5
15 15 1 1) 5

v



ss
Die Procmte der Klassenfteuer.

Jährliche Einkünfte
100 fl. bis Zoo fl. zahlen
So l
5o r
Lol

12ol
1601
2ool
3ooi
5 ooi^
620 l
8oO l

loool
12001
16001

20001
2600 i

3oooi
35ooi

5oo
800 -

1200  -

l6oO -
2000  -

ZOOO -
5ooo -

^ 65 oo -
8oso -

inoos «
12000 -
r6000 -
20000 -
20000 -

ZOOOO -
35000 -
40000 -

2
3
3
4
4
5
5
e
6
7
7
6
6  1/2
9 -"
9 1/2

10 -

10 1/2
11 -

1/3 vom Hundert.
- - -

1/2 - -
SS s

l/r -

./r . -

1/2 -

,/2 -

Jährliche Einkünfte

40000 fl . bis 46000 fl . zahlen 11 1/2 vom Hundert.
46000 -
60001 -
55ooi -
60001 -
65ooi -
70001 -

76001 -
80001 -

86001 -

90001 -
96001 »

I00001 -

106001 »

110001 -
120001  »
i3oooi »
140001 -

5 oooo -
55)ooo -
60000 »
6Ö000 -

70002 -
7S0OO -
80OOO -

85 ooo -

HOOOO -
96000 -

100000 -
Io5ooO r
llOOOO -
120000  -

i 3 oooo -

«40000 -

150000 und darüber 20

12 -

12 1/2
IZ -
»Z r/2
«4 -
14  I/L
16 -

15 ./2
16 -

16 1/2
I ? -
17 1/2
l6 -

18 1/2
19  -
r 9 -/2

Gewichts - Tafel

vom k. k. österreichischen Silbergeld ohne Sack in Wiener - Gewicht.

si.
ins fl. Thalcr! in Logern.

10
30
25
3 o

4 o
5o
60

70
60

90
»so
2oO
öoo
4oo
5oo
600

700
800

906
1000

Pfund , j Loth. s Pfd . j Loch. > Qtl.

1
L'
L

r

2
2
5
7

io
12
i5
V
20
22
25

4
8

16
20

24

6
16

24

8
16

16

16

16

16

1
r
r
2
2
3
3
3
7

io
'4
>7
21

24
28
Ä3
35

11
22
26

2

>3
25

4
.6

27
6

16

4
22

9
27
i 5
31
>8
4

32

m lonern. ln zern.

Pfd . I Loch. I Qcl . j Pfd . j Loch, j Qtl.

in Groschen.

Pfd . I Loth . I Qtl.

'4
Z
»2 r

»
»
2
2
3
3
3
4
6

12

16
20

24
29
35

37
4 r

6
iZ
26

r

7
2 1

2
16

2S
10

2;
5

10
.5
21
36

2'
4

10
i5
30

-r
i

2;
i

3 L
I

-4
24
L

34
1
2
3

»
2
3

1

2

»
r
2
2
3
Z
4
4
9

'4
'9
22
28
33
38
42
4?

7
»5
20

6
15
26
»2

27
e »O

25
8

24
16

6

24
16

6

24
16

i

*4

-

»
»

L
'3
3
4
4
5
6

»2
18

24
Zo
Z6
42
48
54
60

9
-9

6
16
26

»2
»

2o

7
27
»4

2
4
6
8

lü
12

i 4
16
,8
20

24
'4
3

24

»L
2

4
24
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GewichLsverhältnisse.

Vergleichung des Gewichts verschiedener Länder und Städte mit dem W i e n e r . Handlungsgewrcht.

Ein hundert

Pfund in

Geben in
Wien

Pfdj Lolh.

Ein hundert

Pfund in

Geben in
Wien

Pfdj Loth.

Ein hundert

Pfund in

Aachen
Altona
Amberg
Amsterdam
Anspach
Antwerpen
Augsburg schm

— leichte
Bamberg
Basel
Bautzen
Bayreuth
Berlin
Bern
Bologna
Botzen
Braunschweig
Bremen
Breslau
Brünn
Brüssel
Calenbukg
Cassel Handl.

Gewicht
Chur
Coblenz
Coburg
Cölln
Constanz
Culmbach
Czernowitz i. d

Buckowin a

63
66

»o8
63
9°
65
67
64
86
67
77
92
»Z

64
90
65
69
72

100

83
86

10
-4

6
Z»
»o
29
IL
2L
L L
»6
L L
LO
26
»6

ro

I L

2/Z
2/3

'/2
2/3
2/3
'/2
>/6
'/3

2/3
5/>

2/ '>
'/3

86
92
8Z
9«
63
64
92

72

20
28

24
16
10
3'
rZ

LI

2/3

2/3

2/3
2

Dänemark
Danzig
Dortrecht
Dresden
Dublin
Edinburgh
Eger
Elbingen
Emden
England
Erfurt
Erlangen
Franks , a. M.
Franks , a . d. O.

.Geyburg
enf

Glatz
Görlitz
Gotha
Gratz
Grodno
Haag
Hamburg
Hanover
Heidelberg
Hildesheim

aroslaw

4 1.

2/Z l Ingolstadt
Jnspruck
Kiel
K ' tzingen

1/2 «Klagen furth

69'
77
68
83
8^
67

L LO

76
88
81
64
90
63
83

96
90
7 ?
6 Z

»oo
64
66
86
66
9°
«3
72

1OO
LOO
55
90

LOO

Königsberg
22 a/Z Krakau

Krems

LO 2/Z Laibach
Leipzig
Lemberg
Leiden

2 , 2/z ?Lieban
2L I'/3 Linj

'Lissabon
Lucern

16

l O 2/z

21 1/5
28

» -/3
»0 2/4
16

26

2/3
2/3

Lübeck
Limburg
Lüttich
Madrid
Magdeburg
Manheim
Mainz
M -klenburg
Meissen
Memel
Moskau
München
Münster
Naumburg
Nordhausen
Nördlingen
Nürnberg
Ochsenfurt
Ofen
Olmütz
Osnabrück

Geben in
Wien

Pfd j Loth.

Ein hundert

Pfund in

Geben in
Wien

Pfsj  Loth.

8Z
72

100
LOO

LZ
72
63
73

100
62
89
86
66
64
82
63
66
90
66
64
63
72

»00
85
65
63
67
90
9 »
67

IVO
66

23 '/0

5/6
2/3

2/)
>/4

'/

'9
LO

L
7

10
16

»
io
LO
26
Z!

5/
'/3

5/o
2/3

2/3
2/3
2/3

2/3

»6

Paderborn
Paris xoicks

c!« Losrs
— Liliogram
Paffau
Posen
Prag
Pres bürg
Regensbürg
Riga
-Salzburg
Schaffhausen
Speyer
Stettin

' Thorn
Trient
Triest
Ulm
Venedig schw.

— leichte
Vliesingen
Warschau
Wiburg
Wieliczka
Wittenberg
Würzburg
Zelle
Zittau
Zürch
Zütphen
Zwoll

85

67
178
85
7'
9-

LOO
LOO

7^
LOO

82
90
76
63

»00
LOO

8Z
65
54
82
72
72
72
82
65
66
83
94
6Z
64

4 3/4
' ' 8 2/7

/6

9 '/2

Z i 2/z
5

LO 2/Z

r9 5/6

L2 ^

12

5
-3
»O 2/q

2 5/6
r o L/z

Verzeichniß der Normatage , an welchen alle Schauspiele, Tanzmusik
u . s. W. , in den gesammten k. k. Erblandrn unterlagt sind.

Den iy . und 20 . Februar , wegen SterbLag weil . Kaiser
Joseph des II . ^

- 28 . Februar und i . März , wegen Sterbtag Kaffer
Leopold des II.
26 . März , Maria Verkündigung.
b. Apnll , am Ostersonntag.

Den 25 . May , am Pfingstsonntag.
- 5. Junius , am Fronleichnam.
, 6. September , Maria Geburt.

r November , Aller Heiligen.
2». , 22. und 24 . Dezember.



Berechnung des Zeitmaßes , der Maße und Gewichte.

1. Zeitmaß.

> Schaltjahr , welches alle 4 Jahre
»infallt , har 52  Wochen und 2 Tage,
oder Z66 Tage , oder 6764 Stunden.
Der Monath Februar hat darin statt
28 , 2 ^ Tage.

r gemeines Jahr hat 4 Quatember,
12 Monalhe , oder 62 Wochen
und r Lag ; oder 365  Lage , oder
L760 Stunden , oder 625 .600 Mi¬
nuten , oder 3 r, 536 ,000 Secunden,
oder 189,216,000 Tertien , oder
5 .676,460,000 Augenblicke.

i Quatember hat Z Monathe , oder
>3  Wochen.

^ Monath hat zo oder Z , Tage.
1 Woche hat 7 Tage.
1 Arbeitswoche hat 6 Tage«
, Tag und i Nacht haben 24

S stunden.

1 Stunde hat 60 Minuten.
.» Minute hat 60 Secunden.
r Secunde hat 60 Tertien.
r Tertie hat 3 Augenblicke.

2 . Münzen.

r Neichsthaler ist i fl. Zo kr., oder
80 Groschen, oder 00 Kreuzer , oder
Z60 Pfennige.

i Gulden ist 6 Schilling, oder 20
Groschen , oder 40 Polturaken , oder
60 Kreuzer , oder 240 Pfennige.

r Schilling ist 21/2 Groschen, oder
5 Polturaken, oder 71/2 Kreuzer, oder
3o Pfennige.

l Groschen ist 2 Polturaken , oder
O Kreuzer , oder 12 Pfennige.

r Polrurakist 1 1/2 Kreuzer , oder
6 Pfennige.

l Kreuzer ist 4 Pfennige , oder 8
Heller.

3. Maße.

1) Geometrisches und archi-
tectisches und ökonomisches

Maß.
Auf einen Grad des Aequators ge¬

hen 12 große deutsche Meilen , oder
i 5  geographische , oder 17 Z/4 kleine.

I deutsche Meile betragt 4000 Fuß.
l Joch hat 1600 Quadratklafter.
i Cubi -kruthe , oder Klafter hat 2 >6

Cubikschuhe , nähmlich 6 in der Länge,
6 in der Breite oder Dicke , und 6 in
der Höhe und Tiefe.

i Cubikschuh hat 1726 Cubikzoll,
nähmlich 12 in der Länge , 12 in der
Breite , und 12 in der Höhe.

1 Quadratrüche oder Klafter Hey
den Gebäuden hat 36  Quadrarschuhe,
nähmlich 6 in der Lange , und 6 in der
Breite.

i Quadratschuh hat i 44  Quadrat-
zoll , nähmlich 12 Zoll Lange , und 12
Zoll Breite.

r Elle hat 29 k/2 Zoll.
1 Zoll enthält 12 Striche oder Li¬

nien , das ist : ungefähr einen breiten
MannSdaumen.

i Dutzend hat 12 , 1 Mandel i 5 ,und
i Schock 60 Stück oder Ellen.

2 ) Getreid - und Mehlmaß.

4 gestrichene Metzen enthalten
Metzentheile mehr , als 3 gestri¬

chene Viertel.
, Viertel enthält 6 Achtel.
i Metzen hat 6 Achtel oder 16 Mül-

lermaßl.
4 Tetreidkandeln alter , oder 5 Maß

r 3/4  Seidel der nassen Maßerey.
I Wiener Metzen enthält 32  Ge-

treidkandel alter , oder 43  r/2 Maß der
gewöhnlichen nassen Maßerey.

3) W ein m aß.
r Startin hat io Eimer.
i Eimer hat 4 " Maß.
i Maß hat 2 Halbe , oder 4 Seite !.

4 ) P api ermaß.

i Ballen hat 10 Rieß , oder 5 ooo
Bögen Druckpapier , oder 4800 Bö - ,''
gen Schreibpapier.

1 Rieß hat 22 Buch , oder 5 oo Bö¬
gen Druckpapier , oder 482 Bögen
Schreibpapier.

I Buch Druckpapier hat 25  Bögen.
1 Buch Schreibpapier Hat24 Bögen.

4 » Gewichte.

i ) Schweres Gewicht.

i Zentner hat 5  Stein , oder 100
Pfund.

1 Stein hat 20 Pfund.
i Pfund hat . 3 s Loth.
i Loth hat 4 Quintel.

s ) Apothekerge >vicht.

i Pfund hat 12 Unzen.
L Unze hat 2 Loth.
i Loth hat ' 4 Drachmen.
i Drachmen hat 4 Skrupel.
i Skrupel har 20 Gran.

3) G old ge wicht.

i Zentner hat 200 Mark , oder i6os
Unzen.

i Pfund Gold hat 160 Dukaten,
oder 96 Neichsthaler , oder 144 Gul¬
den Silbergeld.

i Mark hat 8 Unzen , oder 16 Loth.
l Unze hat 2 Loth , oder Z Karat.
i Karat hat 2/5 Loth , oder 4 Gran-
1 Gran hat 3  Grän.
i Loth Gold kann man auf 5c>o Klaf- ^

ter feinen Draht ausziehen.

4) Silbergewicht.

1 Mark hat 6 Unzen , oder 16 Loth.
l Unze hat 2 Loth.
i Loth hat 4 Quintel.
l Quintel hat 4 Pfenniggewicht.
i Pfenniggewicht hat iS Gran.
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